神學旅程轉眼間已經完成一年半,今年上學期選擇先挑 戰希伯來文,三年級時才挑戰希臘文。今年原文學習不再要求 背生字和翻譯,而是要原文釋經,我們學習的經文是《路得 記》,老師要求我們閱讀希伯來聖經,讓經文直接和我們對 話,嘗試從中發掘當中更多一手資訊。過程中雖然我覺得十分 辛苦,每星期需要花大約十小時去完成每份原文釋經功課,期 間還要處理實習事務和完成其他學科的指定閱讀,但學期完結 時,已經完整地用原文閱讀《路得記》,也感到十分高興,可 算是人生一個小成就。

另一方面,冬季密集課程選修「奧古斯丁神學詮釋」, 我希望透過一個完整的課程,幫助我認識四世紀的教父,了解 他們的思想和面對當時異端的挑戰時,他們如何持守信仰和將 聖經複雜的內容整合,展現基督教信仰的理性基礎,針對批評 而進行辯護。當中發現教父的神學著作中已經充滿今天基督教 的常見用詞,由此可見,他的影響力影響深遠。

當我完成了一半的學習旅程,我開始明白為什麼每一位神學畢業生都會覺得自己畢業時「咩都唔識」,因為過程中我們的學習只可以蜻蜓點水,以一個超高速模式學習過去二千年神學家的歷史和思想發展,未能進深研究和理解,發掘當中的亮光。更重要的是,神學和聖經知識就如大海的浪潮,不斷有新知識湧現,神學裝備過程只是打開我的眼界,教導我如何分辨和理解學者的發現,讓我和會眾可以一同進深探索認識神。盼望弟兄姊妹們一同帶著謙卑的心,對信仰存有「求知若飢,虚心若愚。」(Stay hungry. Stay foolish.)的態度,不斷追求進深認識神。因為我們所信的上帝,是一個活的神,話語中仍有無窮的教導等待大家發掘,讓聖經成為我們的幫助和提醒。

王彦傑弟兄 2024/01/21